

监管层最终还是对比特币等代币下了“死手”！

大跌超19%！盘中一度跌穿24000关口。莱特币日内跌27%，以太坊跌18%，比特币现金跌33%。

不过目前，比特币有所反弹，跌幅收窄至10%左右。



作者：沈嘉浠

来源：Superl丽娜

中港证券投资研究协会秘书长，第一财经专栏作家

国内完成的ICO项目累计融资规模折合人民币总计26.16亿元，参与人次达10.5万。也就是说，将近有10万人一夜之间被套牢。沉迷于其中的十万人瞬间荒了。

比特币8年上涨超500万倍的裂变财富奇迹近两年几乎家喻户晓，拥有比特币就等

于拥有财富，人们还一度预言它将代替黄金，成为新一代的“货币”。

比特币似乎生来就开了挂，一路绿灯不断创造财富，就在人们乐此不疲的时候突然被打醒：比特币创造的不是财富而是泡沫，又一次的“郁金香泡沫”。

“虽然ICO被清退，但其背后的区块链技术和比特币的算力我认为还是很靠谱的，跌了应该还会涨。”一位资深比特币投资者这样说。

是什么让比特币拥护者有如此乐观的心态，比特币到底是什么？它是如何运行的？

什么是比特币？

首先要纠正一个错误，很多人把比特币看成是一种货币，至少在经济学上这种说法是不科学的。货币的作用是用来度量社会财富，并没有一般等价物的功能。货币之所以拥有货币职能，其一定要能够随着社会生产力发展保持衡量价值的作用，比特币的数量是有限的，2100万的极限可能在2140年就会达到。

如果比特币能够成为货币，那为什么古董化石不能成为货币？

虽然有部分国家承认比特币的货币价值存在，美国商品期货交易委员会（CFTC）将比特币定义为大宗商品，与黄金原油小麦的归类一样。

百度百科解释：比特币是一种恒定的互联网虚拟货币（2100万）。它不属于任何国家和金融机构，有着去中心化、全球化、匿名性的特征。它的运行方式很复杂，笔者在这里举个最简单但可能不完全科学的例子。

比特币如何运行？

所有比特币交易者都在一个围棋盘上，这个棋盘是公开化的只有黑子没有白子，我们只能看到每一个汇款步骤，但是看不到具体是谁（匿名性）。棋盘上每一格都是一个人的比特币的存钱罐，当A想要向B买一件物品，B会告诉A哪一个格子是自己的，A就把自己的币放进B的那一格子里，这个投币的动作能够被所有人看到并且会被记录在案，每个人都能随时查到每一个账单的明细，并且棋盘里每一个人都知道每一格棋盘里有多少个币，但是他们拿不到别人的币。

在这个棋盘里一共有2100万个币，这里的每一个人都用电脑运算一个叫“哈希值”的密码学问题，运算会产生一定概率的比特币，大概每61,000,000,000,000 x600次尝试产生一个币，也就是所谓的“挖矿”。简而言之，通过“挖矿”得来的比特币，可以向任何一个人转账，其简单程度无异于匿名发一份邮件，这份邮件是公开

的，大家都可以看到，但是具体加密的信息，只有接收方通过秘钥才能看到。

比特币是个骗局吗？

比特币的通缩货币特性注定了它无法作为货币而存在，也注定了它会成为一个投机品，因此它的风险性也就显而易见。它本身不是骗钱工具，但它的确筑成了诈骗的摇篮，所以央行才会发布监管公告。

笔者认为，比特币本

身是财富，只是投机者把它揉成了泡沫。

比特币当然高出当年的郁金香好多，它区块链技术的确可以证明它的创造者（中本聪或者一个团队）真是天才。但

它作为一个“货币”制度的初衷不是使其拥有者富有，而是提供一种更便利的支付方式而已。就目前而言比特币的出现似乎仅用于投机，并没有让整个经济体获益。

“90%的ICO项目涉嫌非法集资和主观故意诈骗，真正募集资金用作项目投资的ICO，其实连1%都不到。”这一数据看出，比特币与其原本的价值理念背道而驰。

比特币本身并没有信用可言，它的信用来源于投机者对它的增长财富的信心，也没有国家法律的背书。笔者甚至认为它是一个矛盾体，既想试图代替黄金作为货币存在，又远离政府寻求自由，那么它的成功持有者享受，失败了将无人承担。它的出发点甚至有违背政府的意思，它号称远离政府的自由货币，所以它的成长几乎是建立在一个并不坚实或者说随时瘫软的基础之上，一旦崩塌当然也没有大山支撑。

所以判定一项投资商品的投资价值，除了考虑它的收益率，更要考虑它的风险率。股神巴菲特的价值投资理念提醒我们：远离投机取巧，秉持合规稳健的投资。简直不能再中肯。

当然，比特币还有待发掘的实用价值，打击代币的诈骗行为并不代表打击比特币本身，国家政策并不是一成不变的，国家也会积极探索承认比特币的部分价值属性。目前看来比特币持有者们尚在坚持，笔者认为目前比特币还属于观察期，就如黄金一样，虽然金本位制被废除，但黄金的价值早已深入人心，“货币如金”的观念仍存在。比特币当然不能取代黄金地位，但是作为互联网虚拟货币，它仍有不可估量的价值。

//@比特币中国: 已经收到117比特币了。👉 //@霍庆川: 截止到4月22日18:18, @壹基金 收到91个比特币, 按照现在的“汇率”, 折合人民币快7万元了。谢谢各位矿工达人们! 壹起努力, 壹起改变! 关注@壹基金 可以了解我们的工作进展! 实时查看比特币捐赠情况请访问: [网页链接](#)

@霍庆川

@壹基金 雅安地震比特币捐赠地址: 1DUMifqLdCRvx6tAzafwDC2tKRntRAAm3z 已经收到意向捐赠50Btc (按照今日汇率, 折合人民币4万), 我们会委托中国比特币公社出售募捐到的比特币。欢迎极客和极客们向壹基金捐赠比特币。这可是中国第一个接受比特币捐赠的NGO, 比特币也第一次在中国成为捐赠物。

经济学里有一种博傻理论: 资本市场中(如股票、期货市场): 人们之所以完全不管某个东西的真实价值而愿意花高价购买, 是因为他们预期会有一个更大的笨蛋会花更高的价格从他们那儿把它买走。

博傻理论告诉人们的最重要的一个道理是: 在这个世界上, 傻不可怕, 可怕的是做最后一个傻子。

对于普通人而言, 笔者建议, 暴利必然要承担巨大的风险, 不要夸张比特币的价值, 更不要对它的未来抱有太高的期待, 挖矿浪费的人力、物力、财力资源获得的也许只是一场空。有闲钱的, 可以小资本投入一点, 完全可以把它当成一种电子珠宝收藏, 当成是一种矿工的游戏, 在一个乌托邦里尽情挥霍, 拥有比特币, 也许拥有不了全世界, 但是至少曾经拥有过区块链。

作者沈嘉滢为中港证券投资研究协会秘书长, 第一财经专栏作家

文中观点供参考, 不构成投资建议投资有风险, 入市需谨慎